

行政长官北京会见传媒谈话全文（二）

（只有中文）

2013年10月24日（星期四）

财经事务及库务局局长 我们和两个监管机构的讨论最主要集中如何在香港融资平台、资产管理、人民币业务方面，（一方面）配合国家发展，（一方面）继续进行我们的事务。当然我们看到人民币国际化和资本帐逐渐开放会在这几年发生，香港市场如何好好利用现时的政策，和争取新的政策，让香港市场更好发挥本身的作用，我们今次跟人行（中国人民银行）和证监会（中国证券监督管理委员会）有很多较详尽的讨论。有一点我想提出，香港在人民币清算平台及人民币业务发展平台方面，我们得到十分充分、高度正面的支持。人行和证监会非常落力，在推行很多新政策时，会考虑香港的地位。

另外，在资产管理事宜方面，我们为本港的基金业，如何争取与内地商讨基金互认安排有很好的讨论，进展相当好，对香港成为资产管理中心有很大的帮助。我们也有讨论香港的融资平台，如何深化香港市场，随着人民币走向国际，充分利用人民币的机遇，我们认为可以巩固香港的融资中心平台。

还有一些实际的建议，我们亦有很多时间，所以曾讨论业界诉求，例如银行公会提出是否可以取消（人民币兑换）每日二万元的上限，我们也有时间讨论这事。鉴于香港（人民币）资金池已具规模，我们认为香港本身的人民币有足够的流通量，所以业界认为可进一步改动、提高二万元的限额，就这方面，我们得到人民银行的反应是正面的，他们循着这方向在操作范围做研究，研究亦快将展开。

记者：想问面对那么多外围竞争，另外上海也有个自贸区成立，那么多竞争之下，有没有一些具体些，其实你是为香港争取对金融，譬如刚才说那二万元的开放，未来是否有机会在人民币业务方面进一步开放呢？

行政长官：做离岸人民币业务确实是香港的优势。香港目前有相当大的实力，但是我们不能够自满，不能够掉以轻心，香港是有不少优势的，下去我们还有很多机会。在这里应该讲的是今次来拜会这四个机构，时机是很好的。因为去年成立的金融发展局，他们草拟的几份工作报告，已经进入最后阶段，在我们决定公开这几份报告之前，能够听到这四个金融机构他们的最高负责人给我们的一些意见，使得我们回去可以参详然后决定是否将它们放在工作报告中。有了这些工作报告之后，特区政府有关的部门会切实去考虑报告内的建议和主张，然后将可行的、或者目前可行的建议和主张一一落实。所以我们下去还有一系列的工作，我看在金融发展局的报告定下来之后，我们的整个策略和计划就会向全社会交代。

记者：其实二万元兑换的上限，上次陈德霖总裁上来时已经说有一个正面的考虑，今次其实有没有再多些的进展？几时会会有一个时间表真的可以推行？还是其实今次倾完后都是没有新的进展？

财经事务及库务局局长：我刚才已提到，当然（香港金融管理局总裁）陈德霖上次来京并不是很久之前的事。就着人民币业务如何去更加提升各方面，香港金融机构、监管机构及政府都不断有跟人行及中央不同的部委接触。我知道媒体很关心这个议题，所以我们所谈及的议题里，亦有提到这点。我们得到的信息是，人行亦觉得这个方向是对的，所以会循这个方向去做研究工作，在操作层面如何去做事。

行政长官：我补充，我补充，我补充一、两句。人民银行的反应是正面的、积极的，过去一个星期我们都有进展，我希望可以在不久将来向大家有一个宣布。这部分我相信香港不少的存户，他们是感兴趣的。当然这个亦是香港银行的一个业务，我们会努力争取。除了这个之外，其实对整个香港金融业长远发展，对我们的经济长远发展来说，而和人民币有关的，刚才局长都说了，资产管理、清算的业务等等，还有很多，今日我们都谈了不少，有一些铺垫，下去局长会和人行的其他同事继续跟进。

最主要是甚么呢？我们要知道我们有「两制」的优势，同时我们亦都有「一国」的优势，我们同时用好「一国」及「两制」的优势，很多和人民币有关，和金融有关的业务，我们都要做好。做好了之后，我们的经济有所发展，我们的经济有所发展之后，政府、雇主和香港广大市民都有足够的财政、经济能力，可以改善生活，可以解决社会上长期存在的问题，这个就是我们此行的目的。当然，我三番四次讲，就是我们考虑这些问题时，不单考虑如何透过香港和内地在金融方面的合作，用好国家改革开放所带来的势头，为香港金融业发展增添一些新的动力。除了这个之外，我们应该有另外一个给自己的使命，就是怎样可以用好香港作为国际金融中心的地位，以及我们的实力可以帮国家金融改革开放做少少贡献。所以两方面我们都要做，而两方面是「一为二、二为一」的事情。

记者：放宽两万元你说不久将来，会不会在今年之内？有没有时间表？另外想问，今日有报道指昨天你见王光亚时，王光亚就发牌的问题向你责难，有没有这一件事？另外，还有一样东西，因为南华早报就报道说马尼拉方面访问了阿基诺，阿基诺说不记得你是哪位，这情况你怎么看？

行政长官：第一样东西，放宽人民币兑换的上限，我现在没有时间表，我们会跟进，希望尽快能够有消息向大家公布。

至于香港有报纸报道引述消息说昨日见王光亚主任的时候谈及免费电视发牌

的事情，我昨天跟大家说了，我今日再说一次，是绝无此事，我没有提到，王光亚主任或者任何的与会者都没有提到，更加不存在所谓的责难这件事。

第三样东西，我没有看到有关的报道，菲律宾方面的讲法怎样，我看这个最重要的是甚么呢？最重要的是我们透过种种渠道和办法，尽早令到菲律宾方面满足人质死难者家属和伤者他们所提出的四个要求。我在立法会答问大会我也说过，我说我的首要服务对象就是我才所说的死难者家属和伤者，其他的事可以放在一旁，要尽快能够做到他们的要求。我知道我在北京这两天时间，这件事在香港或者菲律宾都有些消息，都有些发展，我一直与保安局局长保持联系，我们会继续跟进这件事，有了阶段性成果后，我们向社会公布，好吗？最后一条问题，我们要赶机场了。

记者：得一个市议员或一位市长来道歉，其实这一方面你们会不会是一个满意的成果？或是你们觉得一定都要坚持是要菲律宾政府方面正式道歉？

行政长官：我刚才讲了，我们会继续用不同的渠道、不同的方式去争取菲律宾方面来满足死难者家属和伤者的要求。我在前日到北京时，晚上都通过传媒向社会讲了，我们工作的第一服务对象，就是家属和伤者，我们尊重他们的意见，我们和他们不断保持联系，我们的工作要做到令他们满意为止。多谢。

记者：你刚才提到利用香港作为人民币融资平台，点心债或 RQFII（人民币合格境外机构投资者）方面有没有新进展，是否有机会加快讨论？

财经事务及库务局局长：在不同范围也有讨论，在很多范畴也有良好进展，细节方面有待落实时我才向大家讲解。

完